

疫情下的學習

第 671 期

傳電堂主中二真話址任華○
基二二香王督○
教年六會六月
禮震會六公月
頓廷公理一
道廷理一
堂日編出
牧堂日編出
印版

二零二零年的第一季對於很多教會都是充滿挑戰，在新型肺炎的影響下，為了減少人傳人傳染的機會，教會被迫將實體聚會暫停或轉變成網上聚會，而對於兄姊，他們也不能如常在星期六、日聚會。必街面對這些突發的轉變，同工們嘗試不同方法，例如；購入屬於教會的手提電話，以教會號碼發放教會消息，與弟兄姊妹，特別是長者緊密聯繫，了解他們的近況及需要，而我對電腦較有認識，在未暫停聚會前便與年青人一起嘗試網上直播，用教會有限的資源，為主日崇拜進行網上直播。在起初的時候，我們只是用最簡單的視像會議鏡頭，配上一部安裝了免費直播軟件的筆記型電腦便開始第一次直播。在疫情中，可以帶同年青人一起承擔教會的服事，一同學習事奉，讓留在家中的弟兄姊妹可以參與崇拜，這是多麼寶貴的經歷。每次直播完結後，我們會嘗試強化不足的地方，先後試過增加錄音設備及閉路電視訊號影像輸入等，每次的優化都得到弟兄姊妹的肯定。

疫症出現後，大家懷著一個信念就是堅持直至疫情完結，但到三月尾，政府頒布限聚令，限制公眾場所不得多於四人聚集，由於限聚令沒有列明宗教活動可豁免，教會被迫暫停實體聚會，隨之網上的直播則成為弟兄姊妹參與崇拜的唯一方法，原本崇拜中不同崗位由教牧同工頂替，詩歌由現場彈奏轉為事前錄音，週刊的資訊也加入直播畫面當中，在這段期間負責網上直播也開始出現壓力，試過出現異常情況，令直播終止，也試過直播軟件超載，出現畫面不暢順情況，這些問題只能待直播後才能處理，那刻的心情是失落，看著觀看直播人數逐漸減少，心中難免也自責起來。

這些情況不單止發生在教會或同工的身上，也可能發生在弟兄姊妹身處的工作環境，疫情改變我們生活的常態，從前覺得理所當然的事，可能要從新適應，我們不要浪費疫境給我們學習的機會，以下有三方面，值得我們思考學習，第一，接納自己的限制，檢視自己是否期望過高，令自己產生很大的壓力；第二，眼前不理想的事，是否一定要回到自己熟悉的狀態，才能接受；第三，是否容許或鼓勵身邊出現不同的可能性。我鼓勵弟兄姊妹在疫情下一同學新的轉變，在調適新常態中接納自己和他人的限制，但同時願意彼此求變，突破從前的框框，並不斷作出新嘗試，讓上帝在我們身上動工，化不可能為可能。

致弟兄姊妹的家書（二〇年六月份）

各位主內弟兄姊妹：

公理堂於一九八三年開基一百週年時，發起「百年樹人培才基金」奉獻，目標籌款港幣一百萬圓，培育新一代投身教會事奉的專才（包括牧養教會的教牧同工）。及後更成立「百年樹人培才基金」小組，詳細釐定請款辦法、手續及擬寫「簡則」，該基金「簡則」在過去卅七年已經歷多次修訂。及後又把批核申請者的職責交予「助學基金委員會」，至今曾申請而獲批出的個案合共有廿六宗，為香港教會訓練人才。未來數月我們邀請曾接受資助的多位同學撰寫文章，以與兄姊分享他們經歷過的恩典。

回看上帝的恩典

余震東宣教師
(二零一零至一二年申請者 現職必街堂宣教師)

不知道是甚麼原因，小時候不喜歡讀書，最喜歡就是看電視，只顧看電視的結果就是沒有時間做功課及溫習，最後就是成績差，常常被父母責備。喜歡看電視是因為電視有趣，而且大多以故事的方式去表達，令我好想去知道結局。相比讀書，完全找不到吸引我去讀的原因。這個階段，我是被動地學習，常常逃避自

己恐懼的科目或老師，合格就是對他們最好的交代。

升上中學，我被派到一間名氣普通的基督教學校。我在中學階段遇到幾位影響我很大的老師，一位是幫我惡補數學、一位是帶我返團契及領我信主和一位是刺激我上進的老師。因為我比較害羞，所以只有幾位比較稔熟的同學可作朋友，但中二信主返教會後，教會讓我認識一個新的世界，弟兄姊妹會主動關心我的需要，在功課學業上給了很多鼓勵及幫助，他們改變了我對讀書的想法，我會在放學及假日回到教會溫書，漸漸重拾對學習的興趣。從前讀書，我只是為了家人而學，到了中學階段，我明白讀書可以幫助發掘自己和找到自己的興趣，這個改變幫助我完成了中學及大學的階段。我雖然比起其他同齡的人遲起步，但這也讓我發現了更多的新事物。

對我而言，由不喜歡讀書改變至喜歡閱讀與學習，真是一個神蹟！如果沒有這個改變，我的人生會完全不同。更奇妙的是在大學的時候，我遇到一位基督徒，他抽出一年的時間在教會幫手，自此這個想法一直留在心裡；當我出來工作的第三年，當時教會缺少了青年同工，我雖沒有受過裝備，但亦想嘗試為教會出一分力，回報上帝對我的恩情。我在教會成為青年幹事服侍了三年，最後更被上帝呼召再進入校園，但今次不是為了家人和自己，而是為

了上帝而去學，如果不是上帝開路，我覺得自己已經讀夠了。為上帝的原故，我踏上了三年神學的旅程，遇上一個又一個的挑戰，回看這段時間，要多謝教會及弟兄姊妹的幫助，才讓我可以專心學習。你也可以成為別人的幫助，讓有需要的弟兄姊妹得到幫助。

感恩

(二零一二至一五年申請者 現職禮頓道堂宣教師)

趙承恩宣教師

因上帝對我的呼召是牧會的緣故，所以在考慮入讀神學院時，首選是設有住宿設施的神學院，並期望在住宿的過程中能操練自己的愛心與耐性，在將來牧會的時日裡能更好多應對各種人事關係。全時間進修，再加上住宿所需的費用，對於當時一個二十多歲的青年來說確實是難以負擔，但我深信上帝既然呼召他的僕人到神學院裝備，祂也定必供應一切所需，所以當時我只持有約一年的學費及住宿費便報讀神學院。但回想當時有一件「蝦碌」的事情發生，就是當學院需要我繳交費用時，我才發現原來自己的儲蓄是不足以繳交一年所需的費用，原因是學院在我入學那年改變了政策，令學費與住宿費均有所上調，這使我原定的計劃被打亂。正當我在徬徨之際，得公理堂的「百年樹人培才專款」幫助，使我足以繳交第一年所需要的費用。而在攻讀神學的四年間，「百年樹人培才專款」也減輕了我的負擔，使我能更專

注攻讀神學，回應上帝的呼召。而更重要的是讓我見證到上帝的大能，祂所呼召的人，祂必定供應，恩典是足夠有餘的。

自教會改革以來，教會的標記以耶穌基督作為中心，分成「宣講聖道」及「施行聖禮」，那裡奉基督之名宣講聖道及施行聖禮，那裡就是教會，而神學訓練正是為了培育信徒在該時代中，忠心宣講聖道及施行聖禮，牧養教會，好使教會在地上作鹽作光，榮耀上帝。隨著香港教會出現退休潮，確實需要培訓新一代的年輕教牧以延續教牧之職份，但若是因金錢的之故使年輕信徒對攻讀神學有所卻步，而無法回應上帝的呼召，實為可惜。感恩是「百年樹人培才專款」幫助了我免卻了金錢所帶來的阻攔，回應上帝呼召，作基督之道的僕人。願上帝繼續使用此專款，使更多信徒能得造就，在此時代中忠心宣揚基督的福音。

一場冒險

(二零一五至一七年申請者 現職禮頓道堂宣教師)

歐基立宣教師

進入神學院接受裝備是一場冒險。

知識的裝備固然重要，課業的壓力也是真實的；但生命的功課才是那無可取替一環。真正的冒險，往往不是功課的死線，而是在學院中對他人的發現、對自己的發現、對上帝的發現。

然而這個冒險的過程絕不是無風無浪，除

牧者的話（必列者士街堂）

譚慧敏牧師

了在靈性及知識上的革新及衝擊，有不少神學生也是面對著生活上的挑戰。近年新進入神學院的學生越來越年輕，這絕對是好事。但年輕同時代表他們在社會的經驗尚淺，個人經濟能力也較為微薄。接受好的神學裝備在經濟上也有一定的需求，雖未至於到傾家蕩產的地步，但在神學院中亦的確有不少同學是比較困難，甚至需要依靠奉獻來維持生活。

感謝上帝，因為得到家人的全力支持，在接受裝備的時候，其實在經濟上我並無缺乏；不過亦因為這樣，當我申請百年樹人培才專款時，就更突顯出教會的慷慨與支持的意願。同時亦因為教會無私的支持，才使得原來支持我申請的家人，變成有餘力可以支持其他神學生。這樣的家人並非只祝福我一人，更是間接地祝福了更多的人，使他們可以在接受裝備的路途上，少一份掛慮。

昔日利未支派因為被指派要專職事奉而沒有分到土地，在沒有自給自足的能力之下，上帝就命令其他支派的弟兄去供養他們。同樣，今日面對有需要的弟兄姊妹，我們都應該去補足他們的需要，更何況那是正接受裝備，將來要成為牧者的神學生？在經濟上用最簡單直接的方式，解決了最容易影響人的問題，叫神學生可以更專注地在接受裝備，我相信這樣的奉獻，上帝必定看重。

願意上帝藉百年樹人培才專款，祝福更多上帝國的僕人。

由於「新型冠狀病毒」在香港及世界各地蔓延，使本地和全球大部份地區都呈現緊急狀態——停課、停工、封城、封關等，藉以隔絕病毒的擴散。及至三月下旬，香港特別行政區政府頒下「限聚令」，教會也在無可奈何之下暫停實體崇拜，只有網上直播；這表示信徒們都不能回堂參與崇拜、不能踏足教會與眾信徒間彼此相聚相見，這境況對信徒與上帝、信徒與信徒之間的相交，是一個極大的難阻。這段期間，教會以電話問候、寄關懷咭關心、在網上小組或主日學的學習，仍堅持與眾信徒連繫，彼此連結，免使部份有需要的兄姊得獨自面對生活的種種挑戰和壓力，避免信徒因著隔離，在信仰上失去信心或冷淡——這些情況對牧者來說，是十分擔憂的事情。「不可停止聚會，好像那些停止慣了的人，倒要彼此勸勉，既然知道那日子臨近，就更當如此。」（希伯來書十章廿五節）連續九個主日崇拜，都只有數位教牧和同工在禮堂，望見此情此景，筆者心中也感到無奈和慨嘆！執筆之日，特區政府之前頒下的「限聚令」仍未取消，但卻容許恢復部份的宗教活動，只規限出席人數為教堂場地可容納的一半，即是讓教會可以恢復實體崇拜，這樣的措施不單顯示我眾信徒可以再次在教會相聚，也顯示香港的疫情已漸次趨向緩和了！必街堂的同工們，興奮的心情，期待每主日迎接一眾兄姊可以回堂，一起敬拜上主、享受聖徒相通的美好關係，是何等寶貴之事。「隔離」是人與人，人與上主的一個無形的寶貴，多多珍惜敬拜上主的自由和這重要時刻。



中華基督教公理堂

二〇二〇年

使命之神，使命之民

六月份主日崇拜每週分題

每週分題

- 三一上主・永生見證
- 愛信勤忍・遵命到底
- 自我警醒・堅固別人
- 作殿柱子・常在殿中

六月份主日崇拜每週分題

總題：使命之神，使命之人

- A Missional God, A Missional People -

六月七日 三一主日（白）

分題：三一上主・永生見證

經文：約翰壹書第五章六至十二節

本週背誦金句：「我們既領受人的見證，上帝的見證更該領受了。」 — 約翰壹書第五章九節

本週默想中心：

約翰刻意由輕至重三方面為基督作見證，這見證是他親眼看見、親耳聽見和摸過的，故他強調若我們堅決拒絕相信，我們就是把上主當作說謊的。上帝透過水、血和聖靈這三樣寶貴的東西來確定我們得享永生。「人有了上帝的兒子就有生命，沒有上帝的兒子就沒有生命。」這也是我們的認信嗎？

六月十四日 三一後第一主日（綠）

分題：愛信勤忍・遵命到底

經文：啟示錄第一章十八至廿八節

本週背誦金句：「我是那察看人肺腑心腸的，並要照你們的行為報應你們各人。」 — 啟示錄第二章廿三節下

本週默想中心：

古時中國軍紀有將功贖罪或將功補過的做法。然而，將功補過並非主給推雅推喇教會的教導。再大的功績都不能贖罪或抵消犯下的錯誤。即或罪行多輕，亦不能以善行抵消。主沒有把別的要求放在信徒身上，但信徒必須持守原有的愛信勤忍，遵命到底，避免犯罪。

六月廿一日 三一後第二主日（綠）

分題：自我警醒・堅固別人

經文：啟示錄第三章一至六節

本週背誦金句：「所以要回想你是怎樣領受、怎樣聽見的，又要遵守，並要悔改。」 — 啟示錄第三章三節上

本週默想中心：

自以為不過不失，可能已成了撒狄教會中受主責備的信徒。不完全的善行，在主眼中屬名存實亡。在教會中享有美譽，是否擁有實際上完全的善行？致撒狄教會信提醒信徒自我檢示，善行是否完全，是否名存實亡。主既快來，信徒必須自我警醒，以配穿白衣為目標。並且，信徒不能獨善其身，自我警醒以後，亦要堅固那些剩下、快要死的信徒。

六月廿八日 三一後第三主日（綠）

分題：作殿柱子・常在殿中

經文：啟示錄第三章七至十二節

本週背誦金句：「我必快來，你要持守你所有的，免得人奪去你的冠冕。」 — 啟示錄第三章十一節

本週默想中心：

在一班學生或一家公司的職員，被稱讚的總是與眾不同、成績驕人的那位。然而，致非拉鐵非教會信告訴我們，平凡也可得主稱讚。關鍵不在於與眾不同、成績驕人，而是能弄清及堅守該做與不該做的事，這樣的信徒將穩作主聖殿中的柱子，常在殿中，與主同在，好得無比。

存在的三一上帝

歐基立宣教師

復活升天，聖靈降臨

李景賢宣教師

太陽到底存不存在？或許這個問題會讓你嗤之以鼻：太陽當然存在了！這是必然的答案。然而，我們有人真實地見過太陽嗎？不是指那個高掛在天上的光體，而是親眼見那個炙熱、有行星環繞它轉動的恒星太陽。沒有，那為何我們可以確知太陽存在？很簡單，透過陽光，透過熱力。陽光照亮萬物，熱力溫暖世界，這使得我們知道太陽存在，即使我們從沒有親眼見過這個太陽，但透過它所發出的光和熱，我們可以知道太陽是真實的存在。

太陽、光線、熱力，這正正是早期教會主教特土良（Tertullian; 150-230）用來解釋三一上帝的比喻。若然太陽是父上帝，聖子基督就是光線，而聖靈就是熱力。沒有人見過太陽（父），但我們都可以見到從太陽而出的光線（子），並且我們可以感受到熱力（聖靈）。三個位格，一位上帝；各自工作，同一目標。三一上帝是信仰中的奧秘，我們可以從不同的角度去嘗試理解，但卻同時必須承認再多不同的角度，都不能完整地表達這三一的奧秘。

回想太陽的例子，其實我們都沒有見過父上帝，然而聖父卻藉聖子施行救贖，讓人可以透過走出黑暗入光明，又賜下聖靈，使我們可以親身感受、體驗到父上帝的工作。亦因為聖子及聖靈，人可以得到一個確據：雖不能親眼見到父上帝，但卻知道祂是真實地存在。願望我們在世的日子，都可以因著見到基督的救恩，並感受到聖靈的工作，而確信上帝存在；無論順逆，祂都存在。願三位一體的上帝賜福予我們。

今年五月份最後一個主日，是復活節期第五十天—聖靈降臨日 Pentecost；這天亦正是猶太節期中的五旬節。聖經使徒行傳第二章的記載，昔日 在五旬節那天，主耶穌的門徒都聚集一起，聖靈像舌頭如火焰顯現，降臨在每個人身上。彼得和使徒放膽地見證主耶穌是基督，並勸眾人要悔改受洗，領受所賜的聖靈。那天，門徒約添了三千人，並開展了教導、團契、擘餅、祈禱、敬拜的生活。讚美主！基督的教會這一天誕生了！因此，在聖靈降臨日我們歡慶主基督教會的生日；節期的禮儀色是紅色，表徵聖靈的火熱和能力。

聖靈的降臨顯示了

升天的基督耶穌的得勝與權柄。

聖靈的能力降臨使信徒的心

從瑟縮與懼怕中重新火熱起來，
以至敢於承認耶穌，接受使命，
決意全心全力傳揚祂。（新普天頌讚）

聖靈降臨日亦同時展開了教會年曆下半年的國度期（亦稱為常年期）；這個期間，教會年曆的焦點從基督生平事件 Christ event，延展至基督教會的茁壯成長和使命實踐。

今天，縱使環球疫情威脅仍未完全消除，普世教會還有不少面對著內憂外患的挑戰，我們愈發要持定所信的，知道基督已勝過一切。求主施恩賜下聖靈使教會更新、剛強得力；願我們被真理光照和改變，更加珍惜每個機會見證上主，傳揚基督。



表崇拜總崇日主理公

日期	崇拜類	時間	證道者	主禮人
七 日	三一主日 「三一上主・永生見證」	上午八時半 上午十一時 *聖餐* 下午七時半	單細強宣教師 單細強宣教師 譚日昇牧師	李蘇淑儀執委 張英相執事 胡楓楓女士
十四 日	三一後第一主日 「愛信勤忍・遵命到底」	上午八時半 上午十一時 堂會之期 下午七時半	王震廷牧師 王震廷牧師 韋立先生	呂雅蓮執委 鄭李翠萍女士 葉樹蓁執委
廿 一 日	三一後第二主日 「自我警醒・堅固別人」	上午八時半 *聖餐* 上午十一時 下午七時半	陳永康神學生 王震廷牧師 王震廷牧師	潘靈執事 周梁家慧女士 朱婉玲女士
廿 八 日	三一後第三主日 「作殿柱子・常在殿中」	上午八時半 上午十一時 下午七時半 *聖餐*	劉翠玉宣教師 劉美鐘牧師 劉美鐘牧師	葉海華先生 黃建民先生 郭麗容執事

IOI IOI IOI IOI IOI IOI

禮標道堂青少崇拜 (上午十一時)		日期	日期	日期	日期	日期	日期
證道者	主禮人	譚日昇牧師	韋立先生	陳永康神學生	施亮亮女士	施惠元女士	主禮人
彭詩意宣教師	趙承恩宣教師	蔡思朗教師	雷樂遙姊妹	歐基立宣教師	陳淮寶宣教師	羅俊傑弟兄	畢好先生士
林韋鍵牧師	林立先生	陳匯寶宣教師	林惠文	鄭郭文	鄭郭文	鄭郭文	主禮人
韋立先生	牧師	韋立先生	榮嬪	林立先生	惠文	輝榮	禮人
第四週舉行聖餐*		生生士士	生生士士	生生士士	生生士士	生生士士	
換點崇拜 (上午十一時十五分)		週六崇拜 (下午五時)		Date	Preacher	Presider	必列者十街堂主口崇拜 (上午十一時)
				7 Jun	Rev. Kin Lam	Ms. Triones Yu	日期
				14 Jun	Dr. Lindsay Robertson	Ms. Triones Yu	證道者
				21 Jun	Rev. Kin Lam	Mr. Jason Lau	* 第三主日為聖餐主日 *
				28 Jun	Dr. Lindsay Robertson	Deacon David Lung	主禮人
* Holy Communion on the 4 th Sunday *							